# 女子误踩马蜂窝致器官衰竭进ICU

专家提醒:被蜂蜇伤后最忌"手拔刺"

近日,62岁金阿姨在田间干 农活时,不慎踩中马蜂窝,胸背 部、手臂、头面部均被蜇伤,随后 出现肝、肾、心脏等器官接连衰竭 症状,被紧急转入武汉市金银潭 医院ICU。

医生检查发现,金阿姨全 身多处可见马蜂蜇伤的针孔, 伤口周围又肿又青。更危险的 是,她的肌红蛋白飙到了 28860.6ng/mL——这是正常数 值的400多倍。这意味着她不仅 有严重心肌损害,还出现了横纹 肌溶解症,随时可能引发多器官

动物致伤门诊团队当即采取 急救措施,稳定患者生命体征,同 时迅速清除患者皮肤上残留的蜂 刺、冲洗伤口,最大程度减少蜂毒 在体内的吸收,并与重症医学科

协作开展进一步治疗。ICU团队 一方面持续无创呼吸机辅助通 气,保证呼吸稳定;另一方面通过 血液灌流清除体内毒素、用 CRRT(连续性肾脏替代治疗)稳 定内环境。

经武汉市金银潭医院医护闭 队12天紧急抢救,金阿姨脱离了 生命危险。专家提醒,被蜂蜇后 千万不要直接用手直接拔刺,这 种做法会导致毒液更深入体内, 轻则引发皮肤肿痛,重则危及生

"很多人被马蜂蜇后,第一反 应就是用手拔刺,这恰恰是最危 险的做法。"武汉市金银潭医院 ICU 吴文娟主任表示, 马蜂毒液 中含有组胺、溶血毒素、神经毒素 等成分,用手拔刺会挤压毒囊,导 致毒液更深入体内,加重局部反

应与全身中毒风险。不仅可能出 现皮疹、瘙痒、水肿,还会损伤心 肌、肾脏等器官,严重时会导致喉 头水肿、肺水肿、过敏性休克。

## 蜂蜇后牢记"三不要三要" 野外遇蜂这样躲

初秋是蜂蜇伤高发期。仅 10月以来,武汉市金银潭医院动 物致伤门诊已收治17例蜂蜇伤 患者,其中4人出现休克、多器官 功能损伤等重症症状。动物致伤 门诊专家孙晨提醒,被蜂蜇后要 牢记"三不要三要",避免因处置 不当加重危险。

### 三不要:

- 1. 不要用手直接拔刺, 防止 毒液深入。
  - 2. 不要奔跑拍打, 剧烈动作

会吸引更多马蜂攻击。

3. 不要用嘴吸吮毒液,可能 导致毒素通过口腔黏膜进入体

- 1. 要立即用卡片、指甲等硬 物刮除毒刺,减少毒素残留。
- 2. 要按蜂种选冲洗液— 蜂毒呈碱性,用食醋、3%硼酸等 酸性液体冲洗;蜜蜂毒呈酸性,用 碱性肥皂液冲洗。
- 3.要冰敷伤口缓解肿痛,并

医生建议,农田作业或野外 旅游时,注意不要惊扰马蜂;被蜂 群攻击,应尽快用衣物包裹暴露 部位,可蹲伏不动,不要迅速奔 跑,更不要反复扑打。被蜂蜇伤 后要立即就医。

记者张金玉 通讯员林坤

## 家长警惕!

## 孩子反复腹痛呕吐,可能是心脏在"求救"

武汉晚报讯(记者王恺凝 通 讯员宁亚飞 赵红宜)6岁女孩小 雯因反复腹痛、呕吐多次就医,被 当作"胃肠功能紊乱"治疗,却反 复发作。近日,武汉大学人民医 院(湖北省人民医院)儿科、心律 失常 Ⅱ 科等组建 MDT 专家团 队,抽丝剥茧锁定真正病因-特发性室速,并精准实施心脏射 频消融术彻底拆除"炸弹",让孩

"我在听诊时发现孩子心跳 异常。"武汉大学人民医院儿1科 负责人牛萍告诉记者,小雯是因 腹痛来就医的,但心电图检查提 示,孩子"室性心动过速"。"成人 发生室速常表现为心悸、头晕、晕 厥、心力衰竭和心绞痛,甚至发生 心源性猝死;而低龄儿童发生室 速后症状不典型,除心慌、乏力、 多汗、晕厥、胸痛外,还可表现为 消化道症状,如恶心、呕吐、腹痛 等症状。"

收治入院后,牛萍邀请该院 心血管医院心律失常Ⅱ科主任赵 庆彦教授团队组建MDT专家团 队来共同救治。为彻底查明病 因,MDT专家团队为小雯完善了 各项检查,逐一排除了心肌炎、电 解质紊乱、心肌损伤、感染等可能 引起室速的常见原因。结合患儿 年龄小、心脏结构正常等特点,专



医生为患儿治疗。

家团队判断其为"特发性室速", 是一种在儿童中尤为少见的心律 失常疾病。

随后,专家团队为她进行了 规范的抗心律失常及营养心肌 等药物治疗,患儿心率从160 次/分降至110次/分左右,室速 占比从最初的75.7%下降至 65.2%,腹痛也随之明显缓解。 然而,小雯的心脏仍以室性节律 为主,长期室速不仅可能导致心 律失常性心肌病,更存在猝死风

"药物控制不佳的情况下,心 脏射频消融术是最有效的根治方 式。"赵庆彦教授透露,为了彻底 拆除这颗"心脏炸弹",医生与家 长反复沟通后,将小雯转入心律 失常Ⅱ科接受进一步治疗。

6岁儿童的心脏尚在发育, 结构小、位置特殊,手术难度和风 险远高于成人。10月13日,在 麻醉科的保驾护航下,赵庆彦教 授团队为小雯实施了介入导管射 频消融术。术中,赵庆彦将消融 导管经血管送至患儿心室,通过 精细的电生理检测,明确室速的 起源部位,精准实施消融。术后 第二天,小雯就能下床正常活动, 复查心电图室速消失。

赵庆彦提醒,如果孩子在腹 痛的同时,出现心跳过快、过慢或 不规则,伴有面色苍白、精神萎靡 等情况,家长应高度警惕心脏问 题,及时就医并进行心电图检查, 以免延误治疗。

## 小小浮针 缓解准妈妈的剧痛

孕晚期的周女士因子宫增 大导致腹直肌僵硬、痉挛,剧烈 疼痛令她整夜难眠。在湖北省 妇幼保健院洪山院区综合外科 "无痛病房",一枚小小的浮针 神奇地缓解了她的病痛。

日前,32岁的周女士孕30 周时突发右上腹剧烈疼痛,在 家附近的医院治疗了两天并未 得到缓解。在家人的陪伴下, 周女士来到湖北省妇幼保健院 洪山院区综合外科就诊,张明 医生接诊后,仔细检查发现这 位准妈妈的腹部疼痛源于孕晚 期子宫增大导致的腹直肌僵硬

考虑到周女士是个孕妈 妈,在治疗中尽量少用药、不用 药,张明医生在确定患肌后,运 用浮针技术对患处进行了一次 针对性的松解治疗。短短几分 钟后,周女士惊喜地发现,困扰 她数日的剧痛当即得到了基本 缓解。当晚,她就睡了个踏实

次日,张明医生再次为周 女士检查,发现她的背部还残 留一点轻微疼痛,便再次进行 了浮针巩固治疗。这次治疗 后,周女士的疼痛完全消失,顺

记者赵怡然 通讯员黄洁 莹 周绪鸿